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HISTORIA FIZYKI – odcinek 15.

Wiek XVIII jest okresem znakomitych matematyków, uprawiających również fizykę. Uzupełnili i pogłębili naukę Newtona, wznosząc ją na wyżyny myśli matematycznej. Na pierwszym miejscu należy wymienić nazwiska Eulera, Lagrange’a, Laplace’a i Hamiltona.

Cdn.

11. Ruch obrotowy – ciąg dalszy.

132. Mat-fiz Dwie tarcze o momentach bezwładności I1 oraz I2 są osadzone niezależnie od siebie na wspólnej osi. Tarcze wirują w tę samą stronę z prędkościami kątowymi (1 i (2, odpowiednio. W pewnej chwili tarcze zsunięto do siebie tak, że zlepiły się, ponieważ były pokryte klejem (odpowiednik zderzenia niesprężystego). Znajdź:

· prędkość kątową,

· energię kinetyczną 

układu po zlepieniu tarcz.

12. Statyka.

133. Jednorodną sztywną belkę o długości L = 1,2[m] i ciężarze P = 320[N] zawieszono poziomo na dwóch lekkich sznurach zaczepionych w jednym punkcie. Punkty zaczepienia belki znajdują się na jej końcach. Długość każdego sznura wynosi l = 1[m]. Oblicz siły naprężenia sznurów.

134. Dźwignia dwustronna o długości l = 0,9[m] jest w równowadze, jeżeli na jej końce działają siły F1 = 20[N] i F2 = 40[N].

· Wyznacz punkt podparcia dźwigni.

· Jak należy działać siłami F1 i F2, aby dźwignia jednostronna o długości l była w równowadze?

135. Jednorodna metalowa belka o długości L = 5[m] i masie m = 80[kg] spoczywa na ramionach dwóch robotników. Punkty podparcia belki znajdują się – jeden na jednym końcu, a drugi w odległości l = 1[m] od drugiego końca. Oblicz siły działające na ramiona robotników.

136. Mat-fiz Belka o ciężarze P = 600[N] opiera się końcami na dwóch podporach znajdujących się na tym samym poziomie. W równych odstępach zawieszono na niej ciężary: P = 750[N] i R = 1000[N]. Jaki nacisk wywiera ta belka na podpory?


